100

" ‘Bon der
RettenRednung
' oder

uber bie Bufammenfesung sroener vder mehre:
*rer sufammenhangenden Propottionen, und
tser baraus abgetetteten meeﬁrcben S‘egel

. mand)e Sted)nuugé:%ragen Taffen ﬁd)Antd)t_mltteIﬁ
einer eingigen Proportion _ober Regel e Tri-Salies be-
antiworten. ; :

Die Frage Fann 3n piele %eﬁimmnngen enthalten,
al8 baf vier Glieber oder wey %erbaltmﬂ'e sureichten,
ut bad, wad gefudht wird, {ogleich im vierten Gliede
daruftellen y man muf vielmehr zwey, ober wenn e
erfordert wird, mebrere zufammenhangende Propor:
tionen formiren, eber was dad namlide ift, mehrere
Segel de Tri:Shge anfegen, um Ddie berIangre Ants
wort herauszubringen.

lm bdaher bey &hnlichen Aufgaben bie verlangte
Antwort in ecinem Sape heraus 3u bringen, bedient
man fich der Ketten:=Regel, wobey folgende Res
geln ftatt finden.

1) Gin geordnetes Crempel Dder .ﬁettenﬂted)uung
beftehet aus 3wey NReihen Sablen, welche unter:
einander gefhrichen find, o. i. ud wey €o:'
Tuninen.

2)
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2) Man fdhreibt guerit die Frage:3a6!, st weldyer
bie Antwort gefucht werben ‘foll, gur Rechten
mit Beyfligung ihres Ramen.

3) Sdreibt man ein wenig weiter hHerunter nady
ver linfen Hand ein Glied von den gegebenen
Berhaltniffen, weldhes mit der Frage-3ahl in -
allen Stivcen vou gleiher Art und Namen ift.

4) Dad was nun mit dem Gliede sur finfen zu
nadyft in BVerbindung febet, fchreibt man neben
an gur Rechten unter die Frage:3apnl.

5) Man unterfuche ferner, welche der gleichnamigen
®rdfe mit dem genannten Gliede 3ur Redjten
gleiher vt ift, und diefe wird wieder linfer

© Hand  gefest, und bie: 3ahl, welde ihm am
nichften in Berbindung: feher , 'neben” an jur
Redhten gefesst. - Diefes wird fo: lange fortge-
feist, bis bdaf alle Proportionen in bdem Sag
gefunden yoorden, und man endlid) rechter Hand
bagjenige Glied BeFommen hat, dag mit der
‘verlangten  Antwort on (Sjattuug unb Namen
tibereinformmt. )

Anmerfung. Sie heifit beﬁmegen bze Ketten:
Redhnung, weil die sufammengeftellten Verhdltniffe
gleichfam wie “eine Kette mit einander verbunden find,
indem immer ein Glied jur finfen Hand, gleihe Be-
nennung mit dem fihrt, weldyes in dem nichft vorher:
gehenden Berhaltniffe sur rechten Hand fehet.

Um fidh das ufftellen eines Ketten: @a(geé 31 erz
feichterr, Fann mdn 3wifdien bie gleichnamigen , alg
nud) amlfd}m die nad)ft perbindenden Sage, Lnien

S 3 3iehen.
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sichen. Die geraden Linien seigen alddann die nadf
verbinbenden Sage , und die fdhiefen Linien, die gleid):
namigen Sage an.  Auch Fanu man die leere Stelle
sur Qinfen dber Fragezabl, dburch ein Frage:Ieiden (?),
ober burd) ein Sterndpen (*) ausfiillen, Der Dentlich:
feit wegen muf . aud) ecinem feden Safy fein Namen
_ beygefiigt werben, da aber die Benennung der Glieder
in der Golumne jur Linfen, immer der vorhergehenden
sur Rechten am Namen gleich feyn muf, fo fdunen
bie Namen Diefer Columne weggelafjen werden.

Wenn der Yuffap richtig angefest ift, fo Hat man

Dey der Aufldfung folgendes su beobachten.

1) ©ind Briche unter den Gliedern der Anufgabe,
fo fest man fie, wenn ed veine Vriche find, in
 bie Columne ‘an ihre Stelle wie bey den ganyen
Zablen hin, und.imadt einen Stridh durd) den

. Menner, weldyes angeigt, daf: derfelbe in bdie

- uandbre Golymme dbertragen worben, und uber:

“trigt den JNenner in die entgegengefel@te Columne.
1 Sind abcr Gange und Briiche - vorhanden, o
werben ; fie xwie bey der: Regel de Fri in ihre
tenner aufgeldfet, und bdie Nenner eines jeben
Brudhs qus. einer Columne in Dbie andre dber:
.. tragen, e :
2) Berkleinert man, bne Sabren Benber Golumnen
fo weit e$ nur mbglich ift, gegeneinander, und
diefe Werkleinerung findet nicht alfein fratt, in
die 3wey Glieder, weldye gerade gegeneinander
. berftehen, fondern man Fann jedesmal folche
. wablen, weldye fid) am bequemften gegencinans
der verfleinern laffen,

3)

U’
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3) Sudie man das Product beyder Columnen, wel:
dyes dadurdh gefunden wird, indem man alle
Bablen iu einer feden Columne, welde nady dey

Verkleinerung tbrig geblicben find, durdpeinans
der multiplicict, .

4) Dividire man bas Sgauptpmbuct der Columne
sur Rechten, durch dag Hauptproduct der Co=
Tumne 3ur Linfen, der daransd entfiehende Duo=
tient, ift | die verlangte -Untroort bes gangen
Sates, : :

5) Kommen in einem ©ake folde Sahlen wor,
welche melhrere Sablen von geringerer Gattung

Bey fidh Dhaben, alg, Thlr. und Ggr., ober
Gentner und 8 2¢. fo mifen foldhe erft 3u der
grdften Benennung, reducirt werben,

6) D& wie befannt ift, die Namen und Gattungen
ber linfen Columne, den Jtamen und Gattungen
der rechten Columne gleich feyn miffen, und ed
fich suweilen trift, daf man folche nicht gehorig
anfegen fann, inbem eine ober mehrere Jwifdjen:
Sébe fehlen, dann miffen in beyden Columnen
neue BVerhaltniffe. angenommen werden, weldpe
man 3wifden-Sage oder Iwifdyen:Ver:
haltniffe nennt. 3. B. Jn einem SKettens
Sagze ware die Frage nach chlinifhen Ehlen und
in der Aufgabe wire das BWerhaltnif blof in
brabanber Ehlen gegeben, fo mifite man ein
Werhaltnif zwifchen brabander und cbumfdjer
€hlen im Sake binzufiigen, und es fanu fidh
treffen, Ddaff man in einem RKetten-SaBe, und
gwar nad) einanber mehrere Iwifchen-Safe zus

G 4 feen
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fegen wuf. Diefe WVerhaltniffe find Fuweilen
allgemein befannt, oder man fude f{fe aus
DBiichern, worin folde berfd)nebene %erbaltmﬁ'e"
angegeben {ind,

Um dad was bisher von dem Anuffals und von der
Anfldfung der RKetten - Rechnung gefagt worden ift , be:
greiflicher su madjen, ift e8 wohl ndthig ein Beyfpiel
angufiibren, weldhes suerft nady der gemwdhnlichen Negel
pe Tri aufgeldfet werden folf, und nachher bdurc) den
RKetten-Say , damit man zugleich den Unterfchied diefer
beyden tegeln einfehen lernt. 3. B.

MWenn ein Stid iy dad 26% brabander Ehlen
halt, mit 11 L holl. bezablt wird, wie theuer Fommt
eine cdlinifdhe Ehle in clevifch Geld, wenn dasd hHoll,
~ @eld 4 Procent (b. h. 4 auf 100) befier al8 clesifeh
ift, und 5 brabanber Ghlen, 6 Chlen cdlnifh gleid
geadytet werden 2 i '

Brab. Colln.  Brak.

3 S e 0N

: = e e
: A 53

3.

5 i 159 Il 31% Ghlen cblfn,
4

%i polf. L. clev. GI. holl.
2) JO0 =S o T 3N
fales o

108
312

e e s e

100 | 32[24 | 3245 §l. in cIemfd) Geld.
: Epleis
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Ghlen. gl. @blen.
3) i 32“/2_55 G
Tk
=5 64
- 795 ~ 806

> go su Stby.

————

7051 32240 | gofS; ©tbr. clevifth Facit,

{lm diefes Mefultat Heraudzubringen muf man alfo
3 befondere Regel de Tri:Sape, ausredynen; nad) dev
Ketten: Regel faun fold)eﬁ in einem Sage gefdyehen,

al8:
BRIy GI)Ie edllnifdh.
3 6 — g bito brabinbd.
53 26Xz — 31 GL in boll. Geld 2.
2% Xgg — 104 bdito in clevifch Geld,
) I — 43 Gtby, - bito 2.
S 31
3 104
159 124 .
" 310
3224

2

159 | 6348 | 40%‘;3; Stbr.. @'Iemfd)
Crilacrunag

Hier find die 26 in ifren Nenner aufgeldiet, und
ber Menner 2 in die Columne zur Redyten ubertragen
worden, Ferner die 5 aus der Columne jur Redyten,

gegen



¥06 Ketten-Rednung.

gegen die 100 in ber linfen Columme sverfleinert, wels
tes 20 gibt, Diefe 20 gegen bdie go in der redhten
Golumne fommt 2, und diefe 2 gegen die 6 in der
linfen Columme, gibt 3. Jun bleiben in der Eolumne
 3ur Rechten noch bdie Sahlen 31, 2 und 104, und in
per linfen Golumne 33 und 3 alé Factoren {brig,
Diefe in jeder Columne fibriggebliebenen 3abhlen werdben
befonbderd durcheinander multiplicivt, wovon das Haupt:
Product in der Columne jur Rechten (Dipidbendus) —
- 6448, und das Haupt:Product in der Columne ur
Linfen (Divifor) = 150, ift, o alsbann der Quo:
tient 407%5 Stbr, das verlangte Nefultat angeigt.

BVon der S})robe

Man fest das Facit ald Frage-3abl oben an, und
gehet der Ftegel gemaf dann mit den wbrigen Gliedern
weiters namlidy, daf dag Glied welches mit dem Facit
(hier die Frage-3ahl) in allen Stacfen von gleicher At
und gleihem Namen ift , su nacdhft in der linfen Co:
Tumue gefet wird, und fo weiter wie die obigen 9e:
geln angeigen,

Die Probe anf die vorhergegebene 9quga6e mifite
demnach fo anfgefelst werden ¢

2 — 45 8159 Stbr. Glevifdh 6448

3 259 48 = L aiGh bittose 224
Y4 — 18 L Bl g - 4
4x — 2677 braband. Ghlen g3

S (3 cdlinifche Chlen Z
1 Gple cdllnifdh,
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Bey der Negel de Tri ift bereits geyeigt worden,
baf bey jedem Safy brey Weranderungen vorgenommen
werden fonnen; es fann eben fo bey der SKetten-Red)-
nung , der Auffas fo oft perandert werben, als fich
| Glicder dabey befinben. Da bier nun bey diefer Auf-
| gabe g Glieder vorhanden find, fo lagr fich aud) diefe
| Probe auf neunerley Art anfeen, fo daf jedesd:
| mal ein anbderes Slied als Fragezahl angefelst wird,
I wo jedesdmal dann das weggelaffene als Refultat jum
- Porfchein fomme, algs ‘

1) MWie viel cdlinijche Chlen' befommt map fitg
40 55 Stbr. Elevifd) ? , :

2) Wie viel Fl. maden g0 @tbr‘?

3) Wie viel Fl, Holl. beFomme man fiir 104 §l. in
clevifch Geld 2

4) Wie viel Brabander Ehlen befdbmmt man fie
31 Jl. boll, ? .

5) MWie viel cdllnifthe Ehlen madhen 3 Brabanber 2
6) 1 Fl. wie viel Sthr, clevifch? :

7) Wie viel Fl. in clepifdy Geld mad)en 100 %I
holl, 2

3) WBie viel FL, holl, machen 265 Brabinder Ehlen ?
9) 6 Ehlen cbilnifch wie oicl Brabinder Ehlen ?

Die ‘erfte Frage ift bereitd fhon aunfgefelst und Be-
gntwortet. €6 ‘folfen alfo noch die Uuffage fiic die
| 8 Sragen folgen.

Sy
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S die sweyte Frage.

2 — 40 Citbr. Clevifd)
4085 — 1 Ghle cdlln,,

6 — 5 bitto brab. :
26% — 31 §L Boll. .
100 — 104 L in clev, Geld.

1§l in clevifch Geld. L
$ir: die dritte Frage.

2 — 104 §L in clev, Geld,

X — 4o Stbr. ditto,
40:8‘53‘5 e I Gb[e Cle)[[m

6 — 5 bitto brab. : -
26% — 31 §L in holl. Geld.

100 Sl in holl, Geld,

2

J00

1
4075

6

Fur die vierte Frage.

— 2k Sl holl.

~ 104 §l. in clev. Geld,
— go Gtby. bitto,

— 1 Ehle cblln,

— 5 bitto brab.

265 Chlen me‘

26%
100
.

4055

Fie dig flinfte Frage.
— 5 @hlen brab,
i ol o EE I

— 104§l in cley.
— 4o Stbr, bitto.
— 1 Ehle cdllnifch.

6 Ghlen cdlinifch,
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 Fhe die fechste Frage.
2 — 1 gL in cevifd Geld.
104 — 160 Gl. in Holl. Geld,
31 ~— 26L @phlen btab.
5 — 6 Dbitto cdllu,
I+ — 4055 Gtbr,.

109

40 Stbr, in clevifth Geld,

i bie fieberite Frage.
2 — 100 §L bell,
31 — 26 @hlen brab.
5 .o, 6. Ditto cdlln.

I —  4of% Gtbr, clesifdh, |

40 Led i 7 ditto.

304 Gl in clevijd) Geld,

K dle. adyte: Frage,

2 — 267 Ehlen brab,

5 —" 6 bitto ¢dlln,

I —  gofss Ctbr, cley,

g0 — 1§l _ bdirto.
104 — 100 Fl. in boll. Geld,

g1 §l. in holl, Gelds

Fir bie neunte Frage.
2 — 6 Ghlen chlinifdy.
I —  foy%, Sitbr. cleo.
Ll g S 8 1 bitto.

104 — 100 L. in holl. Gelb,

31 —  26% Chlen Bfab.

5 brabinder Ghlen,
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Diefe Auseinanderfesung foll blof jum Betveife dids
nen, daf man fid) bey der Probe, nicht an einen
- Uuffae ju binden brauche, fondern, daf nian ein

jedes befannte Glied. als Krage-Sats annelimen, und
basjenigé wahlen ¥ann, das Dey ver Unsarbeitung bie
mebrefien Glieder fich gegen einanber verfleinern agt,
fq» 3. D. hier bey der erften, zwenten, fiebenten, adten
und néuntén Frage falle die Multiplication und die
Divifion in den beyden Columneén gani wég. Bey der
 Dritten,; flinften und fechéten die Disifion ; oy allein,
Bey Der vierten Frage, findet eine Pultiplication und
Divifion ftatt, Bey bdiefer Anfgabé Fommen nun Feine
grofie Rablen al8  Factoren vor, o aber {olche vow
banden find, ift biefe Aufmerffamteit fehr niplich.

Die Ketten-Redynung lehret alfo, wie mad
fiir eine gegebene Grifie, eine anbere finden {oll, wens
ibr BWerhaltniff aus mebreren BWerhiltniffen ufammen
gefest ift.  Das heifit: bey den gewdhnlicdhen Anwen:
dungen der Ketten- Regel finbet man: das Verhdltnif
swifchen ein Paar Grofen ausd bem BVerhaltniffe, wel:
deé die erfte 3 einer andern, bdiefe anbere 3u einer
oritten , Ddiefe. dritte 3u einer vierten hat, u. f. w. bis
tman éndlich auf ein Verhaltnif 3wifchen einer Grdfe,
und bder legten, Ffommt. ilm Daber eine odllige Er
fenntnif diefer allgemeinén Regel zu erlangen , ift s
ndthig, daf man fidy mit der Lebre von den Werhalts
niffen und s)Zh'opm:ttomm Befannt madyt.

G5 it nodh) eind. gu merfen, vafi, menn eine Anf:
gabe folche Bedinqungen in fich faffet, welche 3u einent
Gliede abddirt, oder fubtrahivt werden mifjen, fo Fon:

nen-diefe Bedingungen nidht jededmal in den Ketten-Sag
gebracht
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gebracht werden, fondern man muf fie, ¢8 fey vorher
ober nachher, jé nachdem es erfordert wird , befonders
abbiren ober fubtvabiven, 3. B. ed Famen bey einer
Aufgabe, Tracht- oder eingehende NRedhte in Betradyt,
ober e8 foll e gewiffes von der Maffa ober von bder
Gumme abgezogen werben; u. d, g. mehr. :
MWer  rvedht  vortheilhaft rechner: lernen will, bder
bernfibe fidh suerft, jedben Sas nad)y der RNegel bve
| Qri ju berechnen , und madye daun die Haupt= Probe
durch die Ketten-Rechuung, fo wird er bald den Unters
fthied bemerferi, und fo nad) und nady alle Falle ent=
decten, wo diefe Rechnungsdart vortheilhaft anjurwenden
ift, ober nicht. Unfinger miiffen daher bdie Ketten-
Rednung nicht, Térnen, bevor fie alle ufgaben, fie
mdgen auch nody fo sufamnténgefest feyn s nach der
| Blegel de Zri berechnen Ednnen.

AnmerFuing, Die KettenzReégel, nennt
maii anch die Reefi fdhe=RNegel, weil ein Holldn:
ber, van Reesd, in einem gewiffen Rechenbuche Be-

| lehrungen init vielen Beyfpiclen dartiber gegeben hatte
und geseigt, wie die Griofien, welde in dem Dividen=
dus, und die, weldhe in den Divifor gehdren, jufams
tengufesen, und wie algdaun durdy Hebung, der Quo:
tient am bequemften 3u finben mare,

Aufgaben gut Uebung.

/1) G4 vértaufdht jemand § Ochfen mit Schiweinen,
einen " Odhfen gegen 7 Schweine; bdie Schweine
vertaufdht er mic Kalfuten, 2 Sdhweine gegen
21 Kalfuten; diefe mit Ganfen, 4 Kalfuten gez
g¢en 5 ®anfe; diefe gegen Hibner, 3 Ganfe fir

10.
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2)

3)

4)

5)

6)

Aufgaben jui Uebung.
10 $Hiibner; diefe endlich gegen Tavben, 7 Hiffe

ner fiir 15 Tauben. IWie viel Tauben hat er
fiir 8 Odbfen befommen ?

SWie viel brabander Chlen Waare befdmmt man
fiir 31X Kronenthaler (3u 117 Stbr.), weni
eine cbllnijche Ehle mit 321 Stbr. bezahlt wird,
und 5 brab., Chlen, 6 ¢blin. gleid) “gerechnet
werden ? :

Wenn man ficdh taglich 4% Stbr. erfparet, wie
piel madt folches in 12 Sahren ( dad Fabhr ju
365 Tage) ?

Wie theuer fommt eifte Flafhe Wein in clevifd
Geld, wenn ein Orbhoft 565 THIr, Berliner Con:
rant Foftet, wovon 5 == 6 Thlr, clevifch find?
Wie viel Kronenthaler muf man fiir 23 Centner
Waare bezablen, thenn ein, Quentchen mit 25
Dt. holl, bezahlt wird, und 555 Stbr, holl, einen
.ﬁronentba[ea: ‘gleich geredynet wird ?

Giner [&ft aus Holland 6 Fafer Tabaf Fommen,
woson jebed ofhne Unterfhied 385Z B Hollanbifdy
Gewicht, das 10 auf 100 fchrberer ald clevifdh
ift, wiegt. Degabhlt das & holl. Gewidht mit
13% Stbr. boll., dbad 5 auf 100 beffer al8 cle:
vifth) Geld ift.’ Wie oiel macdhts in brabander
Kronen fede 3u 114 Sthr. clevifth 7 uud gweytend
wenn fir nfoften 8§ flr 100 gerechnet wird,
wie thewer Fommt 1 @ clevifch Gewidt in e
vijch Geld zu ftehen ?

7) Wenn die Ohim Rpeinwein 32 THIv, g0 Rreu;er'

Sranffurter Geld Fofiet, wie themer fomms dens
2 ; nad
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nady ein Dhm von diefem MWeine in Wmifterdant
su feehen, wenn der Kronenthaler in Frankfure
‘2 §l.og2 %r., und in Wmfierbom 555 Stbr.
holl. gilt, desgleihen fiir Fradt und andre Un-
foften 8% Procent gevechuet werden ?

8) Wenn in Franffurt die Ehle Waare mit 2 Fl.
45 %Er. in Kronenthaler 3u 8 Kopffiid bézaplt
wird , wasé fomme demnach eine brabander Ghle
in clevifdh) Geld, d. h. der Kronenthaler ju 117
Gtbr,, und da die Franffurter Ehlenniaaf 235
pGt. Flrser als Berliner, und diefe 35 pGr.
fhryer alg brabinder Chlenmaaf ift ?

9) Bie thener Fomme eine Flafhe Wein in clevifch
Geld su fichen, wenn fiir 8 Faffer, wovori jedes
3 Oxboft 4% Anfer halt, Aberhaupt 8196 SLivre
bezahlt wird, Desdgleihen fiar Trandpert und
andre Kofien 11X Procent, gerechnet wird, und
15 pGt.: daran geromien wetden foll 7 (6 Lver
werden gleich 117 Stbr. gevedhner), |

10) Wie viel Ehlen Faden gehoren 3u einem Schoce
Zuh, wenn ein Schod Tudh 12 Stid Garn,
ein Stid Garn 6 Strange, ein Strang 20
Gebind, ein Gebind 40 Faden, 1 Fabden 3 Ehlen
ausmacht ?

11) €3 fauft jemand 517 @ Waare jufammen fir
3263 L. holl.  Wie theuer muf ev das Loth in
clepifth) Gewicht und in cleviflh Geld twieder vers
faufen, wenn dasé bholl., Gewidh)t 10 Procent,
wd pas holl, Geld 47 pE€r. gegen clevifth dife
fevirt, und e 13 pEr. gewinnen will 2

J 3L
o { B R

r Ty e 5? P ot 2 IZ)
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12) TWenn die brabinder Ehle Neffeltucd mit 1 F,
161 'Sthr. holl. Desahlt wird, was Fommen
pemnady) 16 Stid jeded 3 2015 Ghlen cdllnifth
in Berliner Courant, wenn das Holl, Geld 4}
pGt. Beffer a8 clevifd) ift ?

13) Die Friedbrichsfirafe in Berlin ift 10680,
und 1 beutfhe Meile ift 23642 theinl. Fuf
lang. Der Schritt eines preuf. Solbaten bes
trigt 2% Fuf, unb et muff 76 in einer Minute
thun, — Wie lange wird er Jeit gebrauchen,
um a) bdiefe Strafe, — und b) eine beutfc[)e
Meile juritcdzulegen ?

1) Der Telegraph, welder in Kranfreid) er:
funben ift, befdrbert eine Nadhricht fo { huel
weiter, dap an dagu auf eine Entfernung von
253 beutfthe Meilen nicht mehr al8 13 Minu:
ten und 4o Secunbden ﬂvtf)lg hat. — IWem
alfo elegraphen rund um ‘die ©rde angelegt
werden Fdunten, welde in eben dem Werhiltnif
witkfam waren, twie viel ‘Stunden swiirden filr
diefenn Umtreis oon 54oo Meilen erforderlid
feyn ?

35) W die Sartheit verfdiedener Faden
vergleichen ju fonnen, bdienen folgende Ango:
ben : dag Eifen ift fo dehnbar, daf aus 1 §
¢in §aden gesogen werden Fanu, welcher 1 {dhmes
difthe Meile lang ift, bie 34052 theinl. Fuf
enthalts — Bon 1 8 fpanifder Wolle
wird in Franfreich ein Faden von 18000 Meter g
foonnen, ywooon jedes 3.5 par. Fuf hat; — Bou
1Gran Bawmwolle fpinnt der Jubianer einen

Saben




Aufgaben gur Uebung, -  II§

_ Gabden won 20 Ehlen, 3u 2 rheinl, Fuf; — Ju
Meftphalen fpinut man aud 1 @ Flad) s 63
Stid Garn, (1 Stiad Hat 20 Gebind; 1 Ges
bind 6o Fadens 1 Faden 6 rheinl. Fuf) —
per Faden des Seidenwurms ift fo fein,
baf 360 par. Fuf; — und das Gold fo dehn-
bar, daf 500 par, Fuf nur 1 Gron wiegen. —
Da nun 22842 parifer, und 23642 theinl, Fuf
auf eine Ddentfhe Meile geben: — Iie wviel
deutfche Meilen lang ift ein Faden vou jeder
e, welcher 1 B wiegen foll 2

16) €in Wagen fahrt von Magdeburg big Halle,
11 Meilen, — Wenn nun der Umfang eines
Worbdberrabdesd 75, und einesd Hinderra-
bes o3 Fuf ware: 1) wie off ihat fid) fedes
auf einer Meile ? — 2) wie oft auf dem gangen
MWege umgedreht, da die Meile 23642 Fuf lang
gerechnet wird 2 — und 3) wie wiel bfter hat
fid) ein Borderrad umgedreht, alé ein Hinterrad 2

17) Die ELbe ergieft nady einer Qurd)fcbnitté;
Berechnung in jeder Stuude 60 Millionen par. -
Cubif-Fuf Waffer in die Nordfee. — MWie wiel
mal Ednnte dad grofie Kdnigfeiner Wein:
faf bamit angefilit werben, da bief 10164
Orbhoft enthalt 2 (1 Orhoft bar 192 berl. Maaf;
1 Maag 58 par. Cub, 30[( deren 1728 auf 1
. Gub.-Fuf gehen.

18) Cnglands:-Staatdfhulden betrugen
im Sabre 1801 nacd) der ueueften Berethnung
479034488 Pfund Sterling. Da mm 1 Pfe
St. 63 Thlr: in prenf. Cour. werth ift, und

: a5 i
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Yufaaben gur Uebung.

82 DBarte Thaler auf 1 Fuf gehen, da ferner

‘63642 Fuf nur eine Meile madjen, und der

grbfte Umfreis der Grde 5400 Meilen Detragt:
— a) ‘wie oft' wiirde diefe Thalerlinie um

“bie gange Grde reihen? — und da Mmit 75

St ein Quadratfuff bedecft wird , und 114
Quadr.-Juf “eine Quabdr.:Nuthe machen, deren
180 auf 1 Morgen gehen : — b) wie viel Mo
gen Landes founte mit jener Schuld in har

" ten Thalern Belegt werden 2 — Da endlich 11

Shaler anfeinander gelegt 1 Joll Hdhe Haben,
und 12 3ol einen Fup, und 23642 Fuf eine
Meile machen: — c) wie viel Meilen hod
wiirde die Thaler{chiht davon werden?

Anmerfung 1. Die Aufgaben von Nio. 13
bis 18, find aus Kochs Grempelbuch entlehut,

Anmerfung 2. Weil die mehrefien Aufgaben
bey den folgenden Redhnungsarten, bdurch die Ketren:
‘Rednung aunfgeldfet werden, fo finde idy es firr fber
fliiffig mehrere Beyfpiele hier anguflibren.

Aufivfungen und ﬂtefu[tater biéfer‘ Aufgabetn

o

e 8 Dfen.

I - — 7 Gdweine.
3., ==ad o1 RKalfilten.
g 5 Sanfe

3 — 10 $Hiihner.

7 e 15 Taubern.

Tacit 5250 Tauben.

2)




iztuﬁ‘érungen und Refultate diefer Aufgaben. ¥x7

2) ? 0= = 31% SKronenthuler,
X o= o117 Cthr,
22% — 1 Ghle cdlln.: .

6. — ' 5 ditto brab..
: Sacit . 94% Ehlen brabiud.
3) 2 e 12 Sabre.
ndcars v 305 Tager
1 — 4% Gtbr,

60 — 1 Thive
Facit ‘3285 ‘Iblr‘
4) PE AL L0 Flafdes, ot
4q4 =" 1 Unter, 2
6' — - 56I Thlr, bl Courant. .
5 o0 000 6 Zhlry clewifdhs
I,  — 60 Stbr. '
Facit "15;, Sthe,
5) 2. — 2% Gentuner,
R [T s
== 32 Loth. f

I
OB - 4 Ruent, _
1, — . 2 Dt boll. |
8§ — 1 Gtbr, ditto,
gl — 1 Kronenthaler
dacit  218:Fx Kronenthalers
6 a) 2 = . 6 Fiffer.
X deeens 3857 .
I —% .33 Stby, Holfs

20 Tt 00ig Lo Ditos
100 '— 105 §l, in clevifch Geld.
1 = g0 Stbr, Dbitto.

114 '~ 1 brab,” Kroventhaler.
§ocit 575735 brab, SKroneathaler.




118 Anfisfungen und Nefultate bte_rer' Aufgaben.

b) . ot

110,
3853
6
100
I P

108

1 @ clevifh Gewidht.

joo @& holl, ditto.

i Faf

575355 brab. SKronenthaler.
pitto file Untoften.
114 Stbr.

Tacit 271%%

283 Stbr. clevifdh.

7) s s (AT Ohm-
1 — 323 Bl frenif
2% .~ - 55% &tbr. bol.
Ao wm U Glbitto.
100« ~—  108% §L. bditto fir Unfoften.
Foeit 36" Fl 5:5%% Stbr. Hollandifdh.
8 2 — 1 brab. Ghle.
100 — 103§ berl. €hlen.
100 — 1233 franff. Ehlen.
1 — 23 gL frenif.
1 — 3 Sopffiad.
8L = 117 Stbr. clevifdh.
60" — ‘1 ol ditto.
‘ Focit 2 Fhlr. 20355355 Stbr. clevifd.
9) 20— 1 Glafde.
34 = 1 Anfer.
6 — 1 Orhoft.
o o1 fof
e 8196 Livres.
106  — 111} Dditto fiir Unfoften.
190 == 115 ditto Gewinnfi.
6 — 317 Sthr.

»

Facit 253545383

Stby.




ufidfungen und Nefultate diefer Aufgaben. ng'

10) ?2 — 1 Gdod Tud.
I — 12 Stid Garn.
I = 6 Stringe.
I = 20 Gebinbe.
— g0 Faden.
T =~ 3 Chlen
Facit’ 172800 Ehlen.
i1) 2 — 1 %oth clevifh Gewidht.
32 — I & Dditto.
100 — 100 @& Holl.
517 — . 3265 Bl boll-
09 - =, Jox KL in_ cleg. Geld.
100 — . 109% Gl ditto fiix Unfofien.
100 — 115 §l. ditto Gewinnft.
1 = goEthr. :
R S
Focit 74323883 Deuten.
12) ¢ T, 16,@“1(!;.
1 — 394 Ehlen cbiln.
6, — .5 Ghlen brab.
- % .o 5L holl.
300 — 1045 Gl in clep. Geld.
1% — 1 Zhle. bitto..
6 — 5 hlr. berl. Courant.
, Saci‘t.‘ 415 Zb?t._ 20335 Gagr.
13) 2 — 10680 Fuf.
okate =— 1 Sdyritt.
. 76—~ RPinute.
6o — 1 Stunbde.

=)

I Stunbde 13755 Secnnbden.



126 Jufidfungen und Refultate b’ierei: Anfgaber,
Zenk

? —_ 23642 Juf.
2% — U 1T Sdhritt.
76 == 31 Minute.
60 — T Stunbde.

14)

’'s

m—

b) =2 Stunben. 13 %inluien;19':233g Sec,

S 5400 Meilen.
253 . — . 13% Minuten.
6o — 1 Stunbde.

15)

16)

)

Sacit 47 Stunden 46535 Sﬁinixtén-

Cifen IxTsss s Wolle 2 ;“ —. Baummwolle
12{%’,;-‘}, — Glad)s 195¥5%7, — Seide 1215355,
— Gold 168;’%’041 S)?eileu. Co?

1) Borberrabd 3098“3, —_ Sgiﬁterrab 2;;24 mal,
2) Borderrad 330982, — Hinterrad :266733§ mal.
3) 642535% mal. :

7 — 60000000 Gub.-Fuf.
X — 1728 €ub.:3oll.

i homg T U1 Maaf.
I92i + =" T Orhoft.

18)-

10161?0 = \.1 .ﬁf)mgftemer 5qﬁ.

%ac:t 9157453 % mal. Ty

-a) Aber 23 maI (25%%%%3%%%

b) 1629354335 Morgen.
€) 10155353%s Meilon.

Bon
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